MARTIN FREUND - AUTOR PROJEKTU RAPID RE-HOUSING
Vystudoval jsem psychologii na Masaraykově univerzitě a několik let se pohybuju v neziskové sféře. Působil jsem v několika občanských sdruženích zabývající se veřejným prostorem města Brna. Moje vize je město, kde je zastupitelem každý jednotlivý občan. Město, které si váží své vlastní občanské společnosti a prohlubuje její participaci na veřejném životě. Město, které vás podpoří, pokud se rozhodnete být aktivní, a podrží vás, pokud upadnete. Jsem přesvědčený, že Brno má potenciál stát se nejpříjemnějším městem k životu u nás.
Založil jsem a vedu inovativní projekt Re-Housing. Ten vnímá zajištění bydlení jako základ umožňující další zlepšování životní situace zapojených rodin.
Padesát brněnských rodin v bytové nouzi dostalo díky projektu v roce 2016 možnost stát se nájemníky v městských bytech. Rodiny získaly stabilní bydlení a intenzivní podporu sociálních pracovníků. Projekt překonal svůj cíl, když prodloužení smlouvy, a tedy udržení bydlení, dosáhlo k dnešnímu dni celkem 48 rodin z 50. Zlepšily se navíc i další ukazatele – zdravotní stav rodičů a dětí, pravidelná školní docházka, návrat dětí z ústavní péče i celková kvalita života rodin.
Zlepšil se spánek u dospělých i dětí, zvýšilo se subjektivně vnímané bezpečí a snížila se jejich nedůvěra ve společnost, což je podle vědců zásadní pro integraci rodin. Zlepšilo se také fyzické zdraví rodin – snížil se počet hospitalizací.
Rapid Re-Housing bez jakýchkoli pochyb prokázal, že lidé v bytové nouzi zvládají bez problémů bydlet. Můžeme si vybrat, zda budou tisíce dětí z těchto rodin vyrůstat v chudobě a bez jakékoli budoucnosti, nebo jim dáme šanci. Ukázali jsme, že náš přístup funguje. Dále je to už jen na odvaze těch, kteří mají moc současný stav změnit. Rapid Re-Housing byl zvolen nejlepším letošním sociálně inovativním projektem. Odborná porota letos vybírala z více než 200 návrhů z Česka, Slovenska, Rakouska, Chorvatska a Maďarska.
Zdroj: Online přístupné tiskové zprávy magistrátu brna. https://www.brno.cz/brno-aktualne/tiskovy-servis/tiskove-zpravy/a/prinos-brnenskeho-projektu-rapid-re-housing-nyni-potvrzuji-i-vedci/
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