[bookmark: _rbxte838x5y]PŘÍLOHA k programu Představení týmu, obavy a očekávání, pravidla
Návrh pravidel soužití ve skupině
(Vytisknout pro lektora, projít se skupinou, zkonzultovat, vysvětlit, případně změnit, poté pověsit na viditelné místo – např. nástěnku)
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Pravidla soužití

· Když jeden mluví, ostatní naslouchají: Komunikace je jednokanálová. Když jeden mluví, ostatní naslouchají. Jinak se nedomluvíme. Máme dvě uši a jedna ústa.
· Respekt: Chovám se k druhému tak, jak chci, aby se i on choval ve stejné situaci ke mně. 
· Dobrovolnost: Programy jsou dobrovolné, z naší strany je to nabídka. Můžete kdykoli odejít, a pokud to nebude rušit, tak se i vrátit. Pokud se ale rozhodnete neúčastnit, řekněte nám to (ať můžeme program přizpůsobit změně a ať vás někde nehledáme). Vzhledem k tomu, že jsme za vás zodpovědní, tak vás ale nepustíme mimo VIDu nebo mimo objekt, kde se právě budeme nacházet.
· Stopka: Máte právo cokoli a kdykoli odmítnout a nemusíte své rozhodnutí obhajovat ani před druhými, ani před sebou. Nemusíte ani nic vysvětlovat. A dokonce u toho ani nemusíte mít „blbý“ pocit.
· Časy: Program bude typicky dopoledne, odpoledne a večer. Řekneme vám, jak dlouho bude který blok trvat.
· 9:30 je 9:30: Choďte včas. (Role časopsa)
· Jídlo a pití: Pití ano, kdykoli. Jídlo jen o přestávkách mezi programy.
· [bookmark: _GoBack]Vypněte mobily. Tedy – mějte je, foťte se, pište si s kamarády. Ale na programu chceme, aby vaše pozornost patřila nám, ne vašim telefonům. To se nejlíp udělá takovým tím tlačítkem s obrázkem letadla. Doporučujeme! 
· Akce bude taková, jací budete vy: Když si to budete chtít užívat, pojďte do toho naplno.
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Projekt

VIDA! SKOLAM - PROPOJENi FORMALNIHO
A NEFORMALNIHO VZDELAVANI

je spolufinancovan Evropskou unii.

Cilem projektu je podpora a rozvoj kli¢ovych kompetenci zakii Z$ a stfedoskolskych student, vzajemna spoluprace pedagogickych pracovniki
a pracovnikll v neformalnim vzdélavani pfi tvorbé, realizaci a evaluaci vzdélavacich programd, ktera povede k rozvoji jejich schopnosti.

EVROPSKA UNIE MINISTERSTVO SKOLSTVI,

Evropské strukturalni a investi¢ni fondy MUADEZE A JECOMY GOV
OP Vyzkum, vyvoj a vzdélavani




